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U posljednjem poglavlju knjige auto-
rica navodi što bi se u kontekstu suvre-
menih spoznaja i istraživanja trebalo po-
duzeti u smislu obiteljske politike i zako-
nodavstva, kada je riječ o intimnim veza-
ma s maloljetnom djecom, neovisno o to-
me radi li se o bračnoj ili izvanbračnoj za-
jednici. Naime, dok se uređenje odnosa
među partnerima bez djece može prepu-
stiti osobnim izborima, u kontekstu obve-
za i dužnosti, kao i potrebi za individual-
nošću, u slučaju kada postoje djeca šira je
zajednica dužna pružiti. P?trebnu. po-
dršku i zaštitu putem obiteljske politike.
Nemoguće je zanemariti promjene nasta-
le slijedom vremena i vratiti se na bračne
odnose temeljene na modelu jednog hra-
nitelja, i vrijednosti koje su pot~repljivale
i promovirale ovaj model. No Is~ov~~me-
no su istraživanja pokazala da ljudi Ipak
ulaze u partnerske odnose, i to s jakim
osjećajem i potrebom obveze kao. i ~e-
ljom za vlastitim razvojem. Stoga bl rnje-
re obiteljske politike, uz jasnu zaštitu naj-
slabijih članova društva, ponajprije treba-
le poticati pomirenje ovih, naizgled ne-
mogućih zahtjeva.

Konačno, treba reći da će ova izvan-
redna knjiga, s izuzetno zanimljivim šti-
vom, pružiti vrijedne spoznaje ne samo
onima koji se bave sociologijom, socijal-
nom politikom, obiteljskim odnosima, obi-
teljskim pravom i slično već i širokom
krugu čitatelja koji žele saznati nešto više
o uzrocima promjena obiteljskih struktu-
ra u novijoj povijesti.

Klaudija Kregar
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TRANSFORMATION OF PENSION
SYSTEMS IN CENTRAL AND
EASTERN EUROPE

Winfried Schmahl,
Sabine Horstmann (eds.)

Cheltenham, UK; Northampton, MA,
USA: Edward Elgar, 2002., 316 str.

Premda se, nakon što su u nizu po-
stkomunističkih zemalja već potpuno ob-
likovane te poduzete opsežne mirovinske
reforme, može činiti da znanstveni inte-
res za njih pomalo jenjava, tome nij.e.ta-
ko. Sasvim suprotno, može se ustvrditi da
je tek sada, kada je pro.šlo ~rijeme .i~v?ih
(silovitih, neargumentiranih, politizira-
nih) rasprava i političkih odluka o tom.e
na koji način reformirati naslijeđene C?-~-
rovinske sustave, otvoren prostor ozbilj-
nijim znanstvenim proučavanjima svih
(gospodarskih, socijalnih, polit~čkih) pre~-
postavki i posljedica poduzetIh reformi,
Interes se uglavnom kreće u dva pravca.
Prvi pokušava jasnije razumjeti splet
okolnosti i aktera koji su promovirali raz-
ličite solucije u pojedinim zemljama. Pri
tome je posebno zanimljivo uočiti za~t~
su se pojedine zemlje slične p.rošlostI I
budućnosti (primjerice Ceška I Mađar-
ska) opredijelile za različite tipove ref~r-
mi te zašto je, sasvim suprotno, u zemlja-
ma raznolikije prošlosti i budućnosti po-
duzeta vrlo slična reforma (Mađarska,
Hrvatska, Letonija). Drugi pokušava shva-
titi aplikabilnost poduzetih reformi u ni-
zu drugih zapadnoeuropskih zem~lja, a ~
kojima je (zbog načelno .0pr~zmJegv P~I-
stupa ili, možda, zbog objektivno t~zelz:
vedivih reformi) rasprava o budućnosti
mirovinskog sustava još uvijek vrlo inten-
zivna. O takvome interesu svjedoči i ova
knjiga.

Ona je podijeljena u dva bitna dijela.
U prvome, unutar četiri poglavlja, ured-
nici knjige sažimaju iskustva niza postko-
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munističkih zemalja te analiziraju eko-
nomsko, demografsko i institucionalno
naslijeđe, razvoj mirovinskih sustava na-
kon pada komunizma, te pružaju obja-
šnjenje poduzetim reformama. U drugom
dijelu knjige objavljene su studije o poje-
dinim zemljama a koje su, zapravo, činile
temelj prethodno navedenoj analizi. U
knjizi su detaljno prikazane sljedeće zem-
lje: Estonija, Letonija, Litva, Poljska, Če-
ška, Slovačka i Mađarska.

U uvodnome tekstu autori fokusiraju
okvirne okolnosti nužne za razumijevanje
mirovinskih reformi. Ponajprije je riječ o
tri grupe čimbenika. Prvo, specifična tra-
dicija u području socijalne sigurnosti. Na-
pomenimo odmah kako je riječ o, možda,
najteže elaboriranom čimbeniku. Jasno je
da naslijeđe ima velik utjecaj, ali nije uvi-
jek jasno kakav: je li, primjerice, socijali-
stički mirovinski sustav nešto s čime su se
građani duboko identificirali (zbog rela-
tivno ekstenzivnih prava, možda niskih
ali zajamčenih primanja) ili nešto što žele
odbaciti ili barem temeljito promijeniti?
Na to se nadovezuje političko-admini-
strativni okvir. Nije samo pitanje na koji
način politički interes (velik broj umirov-
ljenika = velik broj glasača na izborima)
preoblikuje reformske opcije već je još
važnije (a to se često zaboravlja) u kojoj
je mjeri administracija dorasla zadacima
novoga, autonomnoga i novim rizicima
izloženog sustava mirovinskog osigura-
nja. Treća je grupa ekonomskih i demo-
grafskih čimbenika, a ponajprije poveza-
nih s procesom sveopćeg starenja stanov-
ništva. Na sve se to naslanjaju različiti ak-
teri sa svojim različitim interesima, prefe-
rencijama, ali i bitno različitom moći ut-
jecanja na konačan ishod. Riječ je o goto-
vo nepreglednom nizu domaćih (poli-
tičke stranke, sindikati, poslodavci, vlada,
interesne grupe, pravosudni sustav) i me-
đunarodnih aktera (Svjetska banka, MMF,
EU, MOR, savjetnici i konzultantska po-
duzeća). Konačno, proces donošenja od-

380

luka rezultanta je djelovanja kako nave-
denih čimbenika tako i različitih aktera.
Ključan je, dakle, metodologijski naputak
bio: oslikati ovu "rezultantsku matricu".
Da je riječ o iznimno teškom (ali tim
vrijednijem) zadatku svjedoče i neke ov-
dje objavljene studije, koje nisu u potpu-
nosti uspjele prezentirati jasnu sliku bit-
nih društvenih procesa što leže u pozadi-
ni mirovinskih reformi. Nakon prezenti-
ranja metodologijske okosnice studije,
autori pružaju još neka nužna objašnjenja
manje upućenijim čitateljima, te obja-
šnjavaju razlike između obveznoga i do-
brovoljnog osiguranja, javnoga i privat-
nog upravljanja fondovima, opisuju bitne
osobine višestupanjskoga ili višerazinskog
mirovinskog sustava itd.

Sljedeće poglavlje, a posvećeno eko-
nomskim, demografskim i institucional-
nim okolnostima, pruža niz dragocjenih
podataka o tome što se dešavalo u po-
stkomunističkim zemljama, ponajprije u
prvoj polovici devedesetih godina dvade-
setog stoljeća. Nadasve poznate činjenice
o padu BDP-a, porastu nezaposlenosti,
inflaciji te troškovima socijalne sigurno-
sti, vrijedne su ponovnog spominjanja jer
su one u bitnome oblikovale iznenadnu i
dugotrajnu mirovinsku krizu. Osim nekih
iznimaka, postkomunističke zemlje su-
očene su sa sličnim demografskim boljka-
ma, poput gotovo svih razvijenih zapad-
noeuropskih zemalja. I ovdje je razdoblje
tranzicije ostavilo svoj neumitan trag,
zbog značajnog pada fertiliteta, a poneg-
dje i značajnog pada očekivanog trajanja
života. U području institucionalnog nasli-
jeđa autori smatraju da najviše treba ana-
lizirati socijalističko razdoblje, odnosno
one njegove osobine koje se sada poka-
zuju najranj ivijima: nepostojanje poseb-
nog proračuna socijalne sigurnosti, tj. ne-
autonomnost sustava, politički motivira-
ne beneficije, kako za sve stanovništvo ta-
ko i one vrlo izdašne - za pripadnike po-
litičke nomenklature i sl.
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U poglavlju O dosadašnjem razvoju
mirovinskih sustava u tranziciji, autori
razlikuju tri ključna razdoblja. U prvome
je riječ o reaktivnim odgovorima na tran-
sformacijske probleme (odgovor na ra-
pidnu inflaciju, ukidanje političkih privi-
legija i sl.), a u drugome o temeljitoj
adaptaciji, ali većinom unutar ključnih
osobina naslijeđenoga javnoga mirovin-
skog sustava. Adaptacija donosi velike
promjene (pooštravanje mnogih kriterija,
jačanje veze doprinos-naknada i sl.), ali
bitno ne mijenja postojeći sustav. Treće
razdoblje odnosi se na radikalniju tran-
sformaciju, a obilježeno je uvođenjem
tzv. drugoga stupa obveznog izdvajanja
doprinosa u privatne mirovinske fondo-
ve. Važno je napomenuti da u nekim
zemljama razdoblja vremenski ne slijede
uvijek jedan iza drugoga, a ona pogotovo
nisu podudarna u različitim zemljama
(brojne su okolnosti uvjetovale odvijanje
sličnih procesa na ponešto drukčiji način
i drukčijom dinamikom). Ipak, ova pod-
jela ima izuzetnu analitičku vrijednost i
može poslužiti podrobnijoj analizi miro-
vinskih reformi u pojedinim zemljama,
pogotovo zato što razlikuje adaptivnu od
radikalnije reforme, a što se u nekim
zemljama (primjerice Hrvatskoj) nerijet-
ko pokušava prikazati kao dio iste refor-
me te opravdati istim argumentima.

U trećem, još uvijek uvodnom poglav-
lju, autori demonstriraju dotadašnja raz-
matranja putem sumarne analize koja se
odnosi na sve ovdje promatrane zemlje.
Riječ je o poglavlju kojemu bi, možda,
primjerenije mjesto bilo na kraju knjige,
nakon što se čitatelj upozna s detaljima o
svakoj pojedinoj zemlji. Također, kako
njihova analiza većinom završava negdje
krajem 90-ih godina, razlike koje su me-
đu zemljama došle do izražaja u trećem
(radikalnijem razdoblju) ovdje nisu do-
voljno naglašene. Autori, ipak, zaključuju
da su gotovo podjednako važnu ulogu u
različitim reformskim opcijama imali po-
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vijesno naslijeđe i imperativi liberalizaci-
je. Sadašnji su mirovinski sustavi, smatra-
ju oni, većinom oblikovani prošlošću, što
je glavni razlog da se umnogome razliku-
ju od latinoameričkih opcija iz 80-ih go-
dina 20. stoljeća, gdje su tzv. liberalizacij-
ski imperativi odigrali ključnu ulogu, a
kojima su bili jako inspirirani. Slično mi-
sle i mnogi drugi autori, samo što oni iste
opcije ocjenjuju mnogo dramatičnije. Pro-
cjena, zapravo, ovisi o tome vidimo li ča-
šu polupunom (veći naglasak na zadrža-
nom bismarckovskom principu osigura-
nja, barem u prvom stupu) ili polupraz-
nom (naglasak na privatizaciji, tj. utjecaju
i važnosti drugoga i trećega mirovinskog
stupa).

Studije o pojedinimzemljama ovdje je
nepotrebno i nemoguće prepričavati. U
svakom slučaju, svatko koga detaljnije za-
nima situacija u pojedinoj zemlji, a da bi
razumio konačan rezultat mirovinskih re-
formi, mora posegnuti za njima. Navedi-
mo, ipak, imena autora koji su obavili ve-
lik analitički posao: Lauri Leppik i Georg
Mannik (Estonija), Inara Bite (Letonija),
Teodoras Medaiskis (Litva), Stanislawa
Golinowska i Maciej Zukowski (Poljska),
Jiri Kraj i Martin Macha (Češka Republi-
ka), Margita Hurcfkova i Karol Peknfk
(Slovačka Republika) te Ottć Czucz i
Maria Pinter (Mađarska).

Na kraju, još nekoliko opaski. Premda
knjiga pruža niz dragocjenih podataka,
autori završavaju u pojedinačnim studija-
ma najčešće sa 1997. godinom. Iako su
autori uvodnih poglavlja obradili i kasnije
razdoblje, njihova općenitija analiza ne
može nadomjestiti detaljnija razmatranja
i činjenice koje trebaju biti sadržane u
pojedinačnim studijama. Dakle, svatko
tko se želi detaljnije informirati o pojedi-
noj zemlji mora podatke iz ovih studija
kombinirati s nizom drugih, pogotovo za-
to što je razdoblje nakon 1997. godine u
mnogima od njih razdoblje intenzivnih,
radikalnijih reformi, a vrlo je teško biti
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detaljno informiran o pojedinoj zemlji.
Mogućnost koju ova knjiga pruža (a
upravo zbog spomenute slabosti) jest us-
poredba razmatranja i predviđanja auto-
ra iz druge polovice 90-ih s onim što se
zaista dešavalo kasnije. Uočene razlike
mogu se pripisati nedostatnom metodo-
logijskom predlošku za analizu situacije
(nije, primjerice, dovoljna pozornost po-
svećena društvenoj snazi pojedinih akte-
ra), ili nedovoljnoj pronicljivosti-anali-
tičnosti autora koji su taj predložak prim-
jenjivali. Upravo u ovome posljednjemu
leži druga slabost studije. Očito jest da
svi autori nisu dovoljnom znanstvenom
akribijom prišli zadanom poslu. Istini za
volju, neki od njih i nisu znanstvenici, što
je možda ograničavajući čimbenik u ova-
ko složenom poslu. Činjenica jest i da u
postkomunističkim zemljama vlada ne-
stašica znanstvenika određenog profila,
posebice u područjima koja su potpuno
nova i u kojima nema nikakve ozbiljne
znanstvene tradicije. To je, međutim, sa-
mo još jedan dokaz poteškoćama u razu-
mijevanju društvene stvarnosti i njezinih
mnogobrojnih izazova.

Siniša Zrinščak

INTERNATIONAL LABOUR REVIEW

Godina 82, 2002.

Među brojnim publikacijama kojima
Međunarodna organizacija rada (ILO)
prati i analizira globalno stanje na podru-
čju rada i zaposlenosti, International La-
bour Review (ILR) predstavlja ključno
periodičko izdanje. Još od 1921. godine
ILR se kroz radove ekonomista, pravni-
ka, sociologa i drugih eksperata bavi me-
đunarodno aktualnim temama i pitanji-
ma vezanima uz rad. Trenutno ova revija
izlazi tromjesečno na engleskom, francu-
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skom i španjolskom jeziku, a uz analize i
rezultate istraživanja objavljuju se izvje-
štaji s konferencija, te prikaze brojnih
knjiga i ILO-ovi1;J.publikacija.

Ranija godišta revije uglavnom su pru-
žala informativne preglede aktualnih te-
ma u pojedinim državama, no posljednjih
godina u njoj dominiraju teme globalnog
dosega, poput analiza karakteristika i bu-
dućnosti rada, fleksibilnosti rada, globali-
zacije, seksualnog uznemiravanja, novih
tehnologija, reforme sustava socijalne si-
gurnosti ili dječjeg rada.

Prvo izdanje godišta 2002. tematski je
dvobroj posvećen pitanjima zaposlenosti
i radnih standarda u doba globalizacije, o
čemu je priloge napisao niz priznatih au-
tora.

Dvobroj započinje člankom o Zapo-
slenosti, socijalnoj pravdi i društvenom
blagostanju, dobitnika Nobelove nagrade
za ekonomiju 2001., Josepha E. Stiglitza,
koji je preveden i objavljen i u Reviji za
socijalnu politiku (2/2003.).

U sljedećem radu (Core labour stan-
dards and foreign direct investment) David
Kucera kroz više statističkih modela raz-
matra pretpostavljenu vezu između razi-
ne radnih prava i izravnih stranih ulaga-
nja (FDI). U tu je svrhu za 171 zemlju sa-
stavio indikatore koji procjenjuju razinu
prava na kolektivno pregovaranje, spolnu
neravnopravnost u svijetu rada, te rašire-
nost dječjeg rada. Pretpostavka da niža
razina radnih prava kroz nižu cijenu rada
pozitivno utječe na razinu ulaganja, nije
ni ovim istraživanjem empirijski potvrđe-
na. Naime, iako povećava cijenu rada, ve-
ća razina radnih prava pozitivno utječe
na društvenu i političku stabilnost u zem-
lji, te povećava razinu ljudskog kapitala,
što je vrlo važno za privlačenje stranih in-
vesticija.

Vincenzo Spiezia istražuje složeni
problem populacijskog starenja i tržišta
rada u tekstu The greying population: A
wasted human capital or just a socialliabi-


